

第13号
类

张店区第十八届人民代表大会 第三次会议代表议案纸

关于加强养老服务体系建设的提案.

提议案人：尚波 等10人

姓 名	代表团	详细通讯地址	邮政编码	电话号码
尚波		张店区南京路121号淄博市职业 病防治院	255000	18560266 699
尚波		鑫万房地产		18053369631
尚波		世纪花园社区		13506448439
尚波		山东齐善和养老服务有限公司		1358332360
董建平		中芯网络科技有限公司总经理		15689027777
王波		淄博万佳物业服务有限公司总经理		13506435852
尚波		山东理工大学		18953369551
孙波		北京盈群律师事务所		1305255668
董波		淄博杰丝律师事务所		13953391122
张艳君		淄博宏润电子		13905339541

案由：根据第七次人口普查数据，山东省淄博市张店区常住人口 79.58 万，其中 60 周岁以上人口 13.85 万，占比 17.41%，65 周岁以上人口 9.5 万，占比 11.94%，远远高于人口老龄化 10% 的社会标准。解决好养老服务问题已成为构建和谐社会的重要组成部分。近年来，政府在推进健康养老服务发展方面确实做了很多工作，2023 年初争取到了山东省 16 个国家级医养结合试点单位之一，2 月份 9 家机构获批医养结合资质，9 月份又有一家职工医院与养老服务中心融合。即便如此，目前的医养结合工作中还存在着一些问题。

案据：（1）医疗保障制度不完善及养护费用的不足：由于行政职能、资金分割等因素，我国目前实行的基本医疗保险体系中，并没有建立符合农村老年人群体养老需求的基本保障制度，且基本医保制度的统筹层次较低，当前医保支付政策不同程度地影响了医养结合服务的发展，且退休后异地安置的老年人跨区域就医结算难的问题突出。部分医疗项目无法纳入医疗保险报销范围内，尚未建立统一健全的医保结算系统。目前我国针对医养结合服务仅出台了试运行的服务指南，在收费标准、设施标准、法律关系等方面还没有全国层面的明确规定。普通养老机构根据老人自理能力，每人每月所需费用在 2000-6000 元不等，如果老人患病，在医养结合机构除了正常的养护费，治疗产生的费用扣除医保报销，自己还需承担。目前老人的经济来源主要依靠养老金，而农村老人则主要依靠养老金和子女赡养，即便有部分补助、长护险，五成以上的老人也难以承担这笔费用，这也成为制约医养结合发展的又一重要因素。

（2）专业人员短缺及专业技能匮乏。医养结合服务的重点对象绝大多数为失能失智老年人，这对康护人员提出了很高的要求。但目前医养结合专业人才体系尚未完全完善，老年专业人才缺口大。此外养老机构中部分护理员并不是专业人员，缺乏专业的理论知识与技能培训，其服务层次也参差不齐，多数护理员为 40-50 岁的下岗再就业和农村进城务工人员，职业流动性强、受教育程度普遍偏低，且很少系统的学习过专业护理技能，在社会中护理人员的认可程度较低，导致专业人员流失较大。

(3) 养老机构办理医疗服务机构的准入门槛过高，办理医保等相关手续困难，是制约养老机构转型为医养结合型养老机构建设和发展的重要原因。受到人员工资、房屋成本、周边人群生活水平的影响，张店区的医养结合机构大都分布在城市的东部、南部，地域发展不均衡。例如我院所处地理位置优越，周边社区林立，交通便利，常住居民居多，除了在几个社区有单纯的养老机构以外，目前还没有具备医疗救治、康复护理的医养机构。

方案：针对以上情况提出几点建议

(1) 完善医疗保障制度。由政府主导，建立健全医疗卫生保障制度，将医养结合机构纳入医保定点，扩大报销服务项目范围，确保长期护理保险与基本医疗保险在报销服务项目上可以做到有序衔接。发动社会力量进入养老服务行业，鼓励商业保险将老年人预防保健、健康管理、康复护理等纳入医疗保障范围内。为经济困难的老年人提供养老服务补贴，并建立补贴标准的动态调整机制，推动地方探索通过政府购买服务等方式为经济困难的老年人等提供必要的访视与照料等相关服务。

(2) 大力培养专业人才。加大力度建设医学相关专业，院校与医疗机构适当进行联合培养，拓宽老年医学相关专业，扩大招生规模，加强老年健康等相关复合型人才的培养，积极鼓励养老专业人员投身到养老事业中。发挥有关职业技能等级证书作用，鼓励为医学院校学生见习与实习提供医养结合服务岗位，并给予适当政策进行激励，如人社、卫健等部门出台相关政策，评定护理员、护理师、高级护理师等职级，保障养老护工的薪酬待遇，吸引更多有知识的年轻人从事养老服务工作，逐步建立在社会中的认可度。

(3) 加强医养结合的力度。公有制医疗机构是医疗健康行业发展的重要参与者，非营利的性质、优质的医疗资源、优秀的医护团队让老百姓更加信服。建议政府给予公有制医疗机构在土地、房屋、资金等方面政策扶持，在医院内建立养护区，充分利用医院的技术设备条件，与内科、外科以及康复医学科等专业科室形成对口合作关系，实现院内零距离“医养康护”互转一体化医养结合工作模

式。也可以积极倡导公立医院与覆盖面半径小于两公里之内的养老机构合作，建立绿色通道定向转诊，派出相关专业的医生定期定量定时在养老机构内坐诊或提供医疗服务，提高养老机构老年人看病治疗的时效性与便捷性。

年 月 日

审议意见：

区民政局牵头，区卫生健康局、区人社局， 年 月 日

附注：请用钢笔或毛笔写，字迹清楚。市医保局张店分局，区教育局负责

年 月 日 收到